
Válečné Vánoce v zázemí 

 Během prosince odbývaly některé místní spolky své valné hromady, např. lyžařsko-sáňkařský 

klub, bruslařský klub, právovárečné měšťanstvo ad. Ženská průmyslová škola pravidelně na začátku 

prosince pořádala výstavu svých prací, žákyně představovaly zimní kolekci. V městské ohradě u 

městské pily na břehu Jordána se pár dnů před Vánoci začínaly prodávat stromky.1 Ve stejné době 

město prodávalo i kapry z obecních rybníků v budově staré hospodářské školy.2 V polovině prosince 

se konal poslední výroční trh na dobytek tzv. Tomášský (do r. 1969 se svátek slavil 21. 12., dnes 3. 7., 

kdy byly přeneseny ostatky sv. Tomáše apoštola do Edessy). Každoročně se díky různým 

dobrodincům mohla uskutečnit vánoční nadílka v místním sirotčinci (Převrátilská 315). Dámský spolek 

Zora ještě v letech 1914 a 1915 uspořádal na počátku prosince vánoční bazar a za získané finance pak 

mohly členky pořídit boty a oblečení pro místní chudé děti. V letech 1916 a 1917 již tento podnik 

nebylo možné uskutečnit a mikulášská nadílka se v roce 1916 odbila tak, že členky Zory finančně 

podpořily nejpotřebnější rodiny ve městě. V roce 1917 členky uspořádaly pouze domácí slavnost 

v sále Přehořovské pivnice, kde se sešly členky se svými dětmi. 

První válečné Vánoce v Táboře poznamenala zpráva o zřízení záložní vojenské nemocnice, 

která měla zabrat Ješův mlýn (Pokorného, Brdlíkův), Nedbalovu vili (vila Kvarteto), gymnázium, 

měšťanskou a obecnou školu chlapeckou, Přehořovskou pivnici, Střelnici a zimní hospodářskou školu. 

Studenti gymnázia měli po vánočních prázdninách začít docházet do reálky, žáci měšťanky a obecné 

školy do hospodářské akademii a staroměstských dívčích škol. Po novém roce došlo k zabrání 

Střelnice, Přehořovské pivnice a reálky, jejíž studenti se na výuku přesunuli do gymnázia.  
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1 Vánoční stromky, Tábor, roč. 48, č. 51, 18. 12. 1914, s. 7. 
2 V roce 1914 prodej kaprů probíhal v budově staré hospodářské školy. Srov. Prodej ryb z městských rybníků, 
Tábor, roč. 48, č. 51, 18. 12. 1914, s. 7.  
V roce 1915 začal prodej kaprů 21. 12. tentokrát u městské váhy na Husově (Křižíkově) náměstí a na Hlavním 
(Žižkově) náměstí. Vánoční prodej kaprů, Tábor, roč. 49, č. 51, 17. 12. 1915, s. 5. 
V roce 1916 začal prodej kaprů rovněž 21. 12. Na Novém Městě byly k dostání u pana Chvály (9. května 658, 
COOP Jednota) a na Starém Městě na Hlavním náměstí. Srov. Vánoční prodej ryb, Tábor, roč. 50, č. 44, 15. 12. 
1916, s. 5. 
V roce 1917 vánoční prodej kaprů neprobíhal. Ryby se prodávaly dvakrát týdně v městských sádkách. Srov. 
Prodej ryb, Tábor, roč. 51, č. 48, 30. 11. 1917, s. 3. 



  

 

 Vánoce roku 1915 probíhaly v obdobném duchu jako v roce předchozím, ale objektů, kde se 

starali o raněné a nemocné vojíny, značně přibilo. K v. v. nemocnici, obecným školám a sokolovně, 

přibyly reálka, Střelnice, Přehořovská pivnice, dívčí školy a zimní hospodářská škola. 

Vánoční nadílka začala 23. 12. 1915 odpoledne v reservní nemocnici, kdy se všichni vojíni 

shromáždili u stromečku v tělocvičně v reálce. Na Štědrý den slavili vojíni v novoměstských školách a 

jako poslední nadílku obdrželi vojíni v sokolovně na Hod Boží.3 

 

                                                            
3 Štědrovečerní slavnosti v táborských lazaretech, Tábor, roč. 50, č. 1, 1. 1. 1916, s. 3–4. Ukázka je z Český jih, 

roč. 44, 1. 1. 1916, s. 4 

 



  

Vánoce 1916 

Prosinec 1916 zpříjemnila nejprve přednáška Františka Bílka a poté výstava jeho děl, kterou připravil 

Akademický spolek Štítný ve velkém sále Střelnice.4 Od soboty 23. 12. byly ve staroměstských dívčích 

školách na Školním náměstí přístupné pohyblivé jesličky, které zhotovil Josef Heřmánek, mistr 

tabákové továrny. Vybíralo se vstupné 20 h za dospělého a 10 h za děti. Pohyblivé jesličky pana 

Heřmánka byly k vidění i o Vánocích 1917 v přízemí budovy staroměstských dívčích škol.5 

 Členky Zory a Červeného kříže přichystali vánoční nadílku v místních lazaretech. Slavnostní 

odpoledne 23. 12. doprovodili zpěvem chlapci řízení učitelem Prunerem nejprve v novoměstském 

lazaretu a poté v sokolovně. Ke shromážděným promluvil v obou lazaretech okresní hejtman Hejda. 

                                                            
4 Výstava mistra Bílka a Úvodem k výstavě Františka Bílka, Tábor, roč. 50, č. 45, 22. 12. 1916, s. 3–4. 
5 Pohyblivé jesličky, Tábor, roč. 50, č. 45, 22. 12. 1916, s. 4.; Pohyblivé jesle, Tábor, roč. 51, č. 51, 21. 12. 1917, 
s. 3. 



Rekonvalescenti si pochutnali na štědrovečerní večeři (kapr se salátem) a pod stromeček dostali 

kuřivo, ořechy, jablka a různé pamlsky. Na nádražní zastávce byl jako v předchozích letech ozdoben 

24. 12. vánoční strom a všichni projíždějící vojíni byli obdarováni cigaretami, jablky a ořechy.6  

  

  

Český jih, roč. 44, č. 53, 30. 12. 1916, s. 3 

                                                            
6 V táborských lazaretech, Tábor, roč. 50, č. 46, 29. 12. 1916, s. 3.  



Jaroslav Knotek (*1901) 

 Jaroslav Knotek se narodil do rodiny truhláře Václava Knotka, ale ten již roku 1903 zemřel. 

Jaroslav zůstal s matkou a dvěma staršími sestrami, Růženou (*1894) a Vlastou (*1897). Starší Růžena 

se odstěhovala nejprve do Vídně (1908–1913) a pak do Prahy (1913), kde pracovala jako 

posluhovačka. Mladší Vlasta pracovala u zubního a školního lékaře Václava Kubce (1912) a pak u 

kameníka Herzána (1913). Anna Knotková, Jaroslavova matka, se živila jako posluhovačka v rodině 

soudního rady Schwarze a přivydělávala si praním prádla. Když Vlasta dochodila v roce 1911 

měšťanskou školu, zůstal Jaroslav jen s matkou. Proto si pořídili podnájemníka Františka Šerého 

z Vídně, který pracoval v obuvnictví pana Krcha. V roce 1912 se společně přestěhovali z Dlouhé 340 

(dnes zde stojí MŠ) do Zbyňkovi 761, do jednopokojového bytu za Bečvárnou. Odtud začal Jaroslav 

docházet na měšťanku (1912–1915). První válečné Vánoce strávil u sestry Růži v Praze. „Byla to první 

Járova delší cesta vlakem. Maminka mu koupila jízdenku a konduktérovi řekla, že Jára jede poprvé do 

Prahy, tak aby mu řekl, kde má vystoupit. Járu cestou všechno zajímalo a stále se vyptával, kdy už 

bude v Praze. Konečně se dočkal. Vlak zastavil na velkém krytém nádraží, a protože Jára neměl žádná 

zavazadla, snadno se mu vystupovalo. Byl poučený, že má jít za lidmi, kde je jich nejvíce pohromadě. 

Tak se stále držel mezi lidmi, ale jednou rukou si přidržoval kytičku na kabátě, aby ji neztratil a 

neustále se na ni díval. Dostal se do chodby nádraží a dav ho tlačil po schodech do vestibulu. Snad by 

ho ten proud lidí vytlačil až na ulici, kdyby k němu nepřišla hezky oblečená štíhlá blondýnka a neřekla: 

„Jsi ti ty, Jarouši?“ Jára na ni vykulil  oči a jen mlčky přikývl, přivítali se srdečně s radostným pláčem. 

Nebýt té kytičky, navzájem by se nepoznali. To bylo otázek, až se z toho hlava točila a Jára už ani 

nevěděl, co povídá. Byl jak v Jiříkově vidění. Nestačil se ani cestou dívat na tu krásu a dodnes vlastně 

neví, co se to s ním dělo. Uviděl po dlouhé době sestru Růžu, a to byla jeho největší radost. Až když 

přišli do bytu doktora Svátka, který bydlel na nábřeží, blízko Šítkových mlýnů, přišel trochu k sobě. 

Když si svlékl zimní kabát, Růža hned řekla: Jarko, čí to máš kabát, vždyť je ti strašně velký? Ty v tom 

ale vypadáš, v tom tu nemůžeš chodit!“ Jára přiznal, že si ho vypůjčil od pana Šerého, který odjel na 

Vánoce domů. Hned druhý den koupila Růža Járovi v konfekci celý oblek v tmavé barvě. Měl z něho 

ohromnou radost. Byly to jeho první šaty. A taky první Vánoce, které strávil mimo domov. Ale moc 

krásné. Kromě tradiční vánoční večeře se podávaly dobroty všech druhů cizozemského ovoce, 

ořechů, pečiva, čokolády, dokonce i punč. Protože doktor Svátek měl předplacená dvě křesla 

v Národním divadle a nebyl v Praze, šli s Růžou spolu do divadla. Pro Járu to bylo krásné a dojemné 

překvapení. Celá ta ohromná výstavba Národního divadla, kterou poprvé spatřil, působila na něj, jako 

by vstoupil do velkého chrámu. Údivem nevěděl kam se dřív podívat. A co teprve, když se zvedla 

opona a začala se hrát Prodaná nevěsta. Hudba, zpěv, herci, všechno bylo tak přirozené, že se cítil 

jako doma. Růža měla z Járy radost, že se mu v divadle líbilo. 

 Doma mu ukázala pokoj slavného umělce na housle pana Kociána, který měl pronajatý  pokoj 

od doktora Svátka. Po stěnách měl spoustu fotografií, vyznamenání, věnců, kytic a pentlí, které získal 

na turné Evropou i Amerikou. Když to Jára viděl, posedla ho také touha stát se hudebníkem. Ale 

z toho sešlo, nebyly peníze na to, aby se mohl učit hrát na housle. Nerad se loučil s Růžou i Prahou, 

obojí ho učarovalo. Škoda jen, že ta návštěva byla tak krátká. Před Novým rokem jel zase zpátky. 

Doma měl dlouho o čem vyprávět.“ 

 Po dokončení měšťanky Jaroslav nastoupil jako učeň v továrně pana Krcha na Novém Městě. 

Pan Krch vedl strojní zámečnictví, prováděl vodoinstalace, různé kovářské práce ad. V učení se 

Jaroslavovi nelíbilo, s kamarádem Tondou Ťoupalíkem se ještě před Vánoci dohodli, že si najdou 

službu v některém z místních mlýnů. Mysleli si, že zde bude práce lehčí a zároveň přilepší svým 

rodinám moukou, která byla od jara na příděl. „Vánoce tentokrát slavil pan Šerý s námi, protože byla 

válečná doba on by musel žádat o povolení do Vídně. Protože i ve Vídni byla nouze o potraviny a jízda 



vlakem byla obtížná pro transporty vojsk a raněných, tak raději zůstal v Táboře. Stromeček byl, 

tradiční jídlo vánoční také, Růža poslala opět vánoční balík, Vlasta dala mamince peníze a pan Šerý 

také přispěl, ale nálada byla stísněná. Dárky byly už jen co kdo potřeboval na sebe a stále se jen 

čekalo jak to s válkou bude dál. Z dlouhé chvíle mě učil pan Šerý hrát karty, mariáš. A když jsem to tak 

trochu uměl, chodili jsme k sousedovi panu Cílkovi, který byl polírem na stavbách, a zde jsme hráli 

mariáš ve třech o sirky. Někdy tam také přišel druhý soused pan Broum, mlíkař, ten to uměl z nás 

nejlepší a na to jsem se já rád díval. Tak nám utekl starý rok a přáli jsme si všichni, aby ten druhý byl 

lepší.“ 

 Vánoce roku 1916 byly zase o něco smutnější, Jára se už od února učil v mlýně Na Papírně. 

„Jára by se rád zase podíval o Vánocích za Růžou do Prahy, ale ta psala, že je u nich ještě hůře než u 

nás, že by z toho žádnou radost neměl. Poslala na svátky jen skromný balíček, co ušetřila na jídle a 

peníze, aby si doma přilepšili. Vlasta dala mamince také peníze, ale na radostné svátky to nestačilo. 

Byl nedostatek omastku a cukru. Jára vypomohl s moukou, dostal tři kila na vánočky. Také stromeček 

byl chudší, ale kapr a vánočky na stole nescházely. Dárků bylo poskrovnu a zase jen ty potřebné věci 

na sebe. Pan Šerý opět slavil Štědrý den s Knotkovými a jeho zásluhou bylo o několik dobrot více. Pro 

Járu však Vánoce dlouho netrvaly. Na Štědrý den dostal ve mlýně výslužku a 50 korun za celoroční 

práci a na prostřední svátek na noc už musel zpátky do mlýna.“ 

 Na poslední válečné Vánoce roku 1917, o kterých nikdo nevěděl, že již budou poslední, byly 

ve znamení bídy a hladu. „Slavili jsme je tři – matka, pan Šerý a já. Sestry také přispěly s trochou a já 

ze mlýna dostal vánočku a drobet mouky na knedlík. Stromeček i ryba byly, ale dárky byly chudé, to 

už opravdu nevím co jsem dostal, snad kravatu, motýlka nebo šálu, ale něco z toho to určitě bylo. Za 

celoroční práci ve mlýně jsem dostal sto korun, ale radost jsem z nich neměl. Protože za peníze se 

skoro nic nekoupilo. Doma jsem byl opět jen dva dny a to většinou s kamarády. S velkou nedočkavostí 

jsem očekával příští Nový rok.“ 

 

Emílie Koutenská, Planá nad Lužnicí 

 Emílie Koutenská si psala deník po celou bobu 1. světové války, kdy její syn Vojtěch Koutenský 

bojoval na východní frontě. Manžel paní Koutenské Vojtěch pracoval jako lesní správce hraběte 

Harracha. Díky tomu se jim za války vedlo lépe, protože dostávali část mzdy v naturáliích. Koutenští 

žili se svými dvěma dcerami: Marií (Máňa *1904) a Emilií (Milča *1906), a služkou Antonií (Tonča). 

Obě dcery vychodily v Plané obecnou školu a poté i měšťanku v Táboře. Mladší Emílie studovala 

obchodní školu od školního roku 1920/21. Předvánoční shon každoročně „zpestřovaly“ hony, na něž 

přijížděl z Čenkova strýc pana Koutenského. U Koutenských se zřejmě shromažďovala ulovená zvěř 

(zajíci, králíci, koroptve, srnci), o jejichž prodej a distribuci se starala paní Koutenská. Obvykle dostaly 

z fary 2 ryby. 

Vojtěch Koutenský ml. (*1892) vystudoval v Táboře gymnázium a hospodářskou akademii a 

po jejím absolvování pracoval ve východních Čechách (Pátek), odkud pocházela rodina jeho matky. 

V srpnu 1914 narukoval a v březnu 1915 se dostal na východní frontu. Při bitvě u Gorlice se 7. 5. 1915 

dostal do zajetí, v r. 1917 zařazen do 8. pluku čs. legií. Těsně před Vánoci 1914 mu matka poslala boty 

za 17. zl. v této době si paní Koutenská do deníku zaznamenala (Muzeum východních Čech Hradec 

Králové, i. č. PO/02-8072/1, s. 27): 



 

V roce 1915 si paní Koutenská poznamenala toto (Muzeum východních Čech Hradec Králové, i. č. 

PO/02-8072/2, s. 79): 

 
 

 



 
O Vánocích 1916 si paní Koutenská poznamenala toto: 

 



 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
O posledních válečných Vánocích si paní Koutenská poznamenala: 

  
 


